

沈举人巷六号



新街口旧影 资料图片



沈举人巷 现代快报记者 白雁 摄

□薛冰

一九六二年暮春，我们家搬到了新街口附近的沈举人巷六号。

石鼓路的住房不到二十平方米，我们兄弟姊妹五个渐渐长大，父母就希望能换个大点的房子，可单位里的宿舍十分紧张，根本没法解决。忽然听说新街口有房子空出来，两人中午下班就赶过去看，是一幢小洋楼的底层，坐北朝南，阳光充沛，三十四平方米，门前还有一个小花园。这么好的房子怎么会没人住？一打听，原来是房下发现了水牢，把原来的住户吓跑了。母亲说，我们家人多，火气旺，不怕！下午就跟单位里要下了这房子。

洋楼、花园加水牢，使我对这新居无比期待。父母下班后便忙着收拾打包，其实也就是用被单包起换洗衣服，用网兜收拢日用器具。星期天，父亲从单位里借了辆小板车，比画着把几件家具分成两拨，邻居们帮着搭手，很快装好一车。父亲掌把，我背纤。宽宽的帆布背带上肩，心里顿时涌出一股自豪感，觉得自己是个男子汉了。好在路途只得一公里吧，两人走走歇歇，不过半小时就到了。卸下家具，回旧居吃了午饭，剩下的东西又装了一板车，母亲带着弟弟妹妹跟在后面，一家人浩浩荡荡，就这样搬进了新家。

沈举人巷六号是一条南北巷道，与东边四号院之间有隔墙。巷口一幢两层西式楼房，后院有一排平房，其北另有两个平房小院落。再向里走，迎面一道长竹篱，篱上爬满牵牛，开着粉红的花。推开篱门，是两幢L形排列的两层小楼，迎面一幢红门红窗，青砖墙面，门前有一平方米的水泥平台，两层台阶，便是我们的新居了。西边一幢楼坐西朝东，前有砖砌门廊，二楼北侧有大平台。东边还有一排四间平房，平房的尽头是一个厕所。

我们家的房间格局很怪。过了好久我才弄明白，原来这幢楼的底层，当初就是个大客厅，客厅的后半是抄手楼梯，在西侧转上二楼。现在楼上另住人家，便用板壁把西侧的楼梯隔给二楼用，客厅和东侧的半截楼梯另做一家。父亲在楼下拉起一个布帘，隔成东西两间，连楼上就成了三个房间，在我们家已是空前的宽敞。

所谓水牢，就在抄手楼梯下

面，顶上有个一米见方的大木盖，临客厅的墙上还有两个书本大小的木门。据说是夜里打雷把这小门震开了，前主人看见里面水波粼粼。当时正宣传四川大地主刘文彩“罪恶的地主庄园”，罪恶之一是把欠债的农民关入水牢，直到冤死。旧社会能住这洋楼的自然是达官显贵，水牢里没准也有冤魂！当时报告了派出所，所里也疑有敌情，派人下去打捞，可除了水什么都没有。我的小床就贴着小木门，暑假里坐床上看书，无意中把木门拉开了，发现凉风习习，以后就常开窗乘凉。四十年后，我才知道，民国建筑中确有在房中设水窖的设计，功能就是调节气温，与传统建筑在堂屋里打井的作用一样。

我们院子的竹篱，没几年就被拆掉了，院子当中盖起四间平房，住进两户人家。“文革”中间，这平房的东头又盖起了两间平房。渐渐的，就成了一个大杂院。我们家的门牌，也就从六号之四、六号之五直改成六号之十。

那时听说，沈举人巷北侧，自东向西，一排六幢这样的小楼，都是张治中先生的产业，后来上交给了国家。张先生自己住的一幢，则在路南，二十世纪八十年代成为南京电大的办公楼。当时沈举人巷中，几乎都是这种两层洋房。西头的几幢，还有独立的围墙院落，据说是银行的宿舍。前几年还为“张治中别墅”被擅自改建的事起过一场风波。现在都知道颐和路是公馆区，其实沈举人巷当年也是公馆区。诗人赵恺早年住在沈举人巷四号，他印象中周边都是小洋楼。这些房屋的建筑质量应该很好。我们住的那一幢，当时已经被宣布为“危房”，然而直到如今，那房子还稳稳地立着。

沈举人巷周围，北边明华新村也是公馆区，沈举人巷后街是上海人称为石库门的一排民国建筑。南边的双石鼓则是传统院落，双石鼓南边就是汉中路了，当时商家不多，相当冷清。西头接大铜银巷，是一个很陡的上坡，两侧大树浓荫，夏日雨后，路边流水潺潺，路名即由此而来，过上海路向西还有小铜银巷。我去五台山，去汉中门，总喜欢走这条路。大铜银巷西头的金陵神学院，对我是一个充满神秘感的地方。

沈举人巷东接管家桥，则是平民的世界，粮站、菜市场、煤基店、酱园杂货、过年时春米粉的，都在这条小街上。街西侧的院落

多半低矮老旧，东侧是新华社、胜利饭店（即福昌饭店）的后墙。新华社南面有条小路通中山路，路南是世界剧场，所以路口一度横着世界剧场的霓虹灯门头。后来世界剧场改建成了延安剧场，大门仍朝北。延安剧场西侧是立新五金交电贸易信托商店，“文革”中成了无线电元器件的交易市场，改革开放后改造成招商市场，是南京第一个个体户创业基地，据说也是全国第一个面向个体户的正规商场。延安剧场东侧的老广东菜馆，正门临中山路，街对面便是大三元和六华春。尽管生活比前几年明显好转，这种高档饭店与我们还是全不相干。专做西服的李顺昌不说了，就连糖坊桥口的曙光理发店，我都没有进去过，总是让走街串巷的剃头挑子，剪个“马桶盖”。

中山路东侧那一片商家中，我打过交道的只有华东文体用品商店，当时还是胡小石先生写的店招，店里的英雄牌蓝黑墨水质量很好，练习本的纸也比别家白净。考上高中后，还在那买过一副镀克罗米的圆规。此外就是在胜利电影院看学生场的电影。旁边的小巷中还有一家百花书场，从门前走过能听到里面说书人敲惊堂木，或者唱戏的锣鼓声。路西的标志性建筑是邮局，上台阶后的门廊里，一边放着一张小条桌，桌后各有一位老人正襟危坐，桌上放着墨盒、毛笔、钢笔和信纸，贴着“代写书信”的标签。邮局的后面，也有一片民国时期的里弄建筑。邮局旁的大中华照相馆，橱窗里常常陈列着艺人像，是那个时代的时髦，一九六六年改名南京摄影图片社，曾经发行过一种照片年历卡，几分钱一张，很受学生欢迎。

当年的新街口广场，可以说相当安静。孙中山先生的铜像高高地矗立在广场中央，周围来往的汽车、电车不多，畅行无阻，很少按喇叭。四面的林荫道浓密如盖，夏天行人就像走在廊道下。中山东路口的工商银行和中国银行，新街口贸易信托商店，汉中路一号的工商银行南京市支行营业部，难得看到人进出。就连新街口百货公司，除了星期天也没有多少顾客。新百的文化用品部，主要是对公服务。直到七十年代中期，南京的小姑娘结婚，买衣料买服饰，还是要去“老字号”的中央商场和永安商场。

新街口也有喧闹的时候。每逢“五一”或国庆游行集会，广场中间

新副刊 新表达
以心唤新的阅读体验

写作 周一
城会玩 周二
男女关系 周三
南京叙事 周四
青石街 周五



薛冰

作家，南京市历史文化名城保护专家委员会委员，南京市地方志学会副会长，著作有《南京城市史》《家住六朝烟水间》《饥不择食》等四十多部。

孙中山像的上方，就会搭起一座宫灯式的检阅台。省、市领导人在检阅台上，可以四面环行。游行队伍到了主席台前高呼口号，我们在家里都能听得到。待到口号喊完，行人散，检阅台拆掉，新街口便又回归了平静的日常生活。

中山东路上，人流量较大的是洪武路口的工人俱乐部和工人电影院。附近还有一家南京无线电商店，展示过最早的国产黑白电视机，有一张写字台那么大，虽然屏幕还不到四分之一，仍给我留下深刻印象。我常常跑过去，希望能看到它打开，可直到我下乡插队，也没见它打开过。

中山南路上的热闹地段，是大华电影院和中央商场，拐上淮海路有中华剧场，街对面有新街口菜场。中央商场的建筑很有特色，临街两个西式大门，门中间的店面，经营食品糕点，还有新华书店和邮政所。进门广场后的店堂，分三条中轴线，而中间一线的上方是挑空的，所以我们喜欢跑上二楼朝下望，不同的视角，人与物都有变形的感觉。新街口菜场是一个形象窗口，品种丰富且新鲜，周边的人都亲切地称它“大菜场”。再往南，明瓦廊口有座手工业大楼，内设工艺美术服务部，也是我喜欢逛的地方。我就是从这里认识了许多民间工艺。

新街口邮局南侧，汉中路东头，当年还有着两个小水塘，沿塘边搭盖起的棚户区，便是有名的摊贩市场。所以新街口广场的西北角，长年竖着几块顶天立地的宣传广告牌。那市场里奇不有，各种日用器具，旧货估衣，任人捡淘。挑高箩收旧货的人在这里出货，小偷毛贼也在这里销赃。条件最好的连家店，后边住人，前边摆摊、开作坊，多数小贩是架块木板或竹笆做货架，最差的就在地上摊张报纸卖点小零碎，或者一只小簸箩装些碎布针线给人缝穿。我在长篇小说《城》里就写过这种缝穿的姑娘。最有趣的是几家旧书店，从线装古籍到学生课本、有名无名的字画碑帖，让我大开眼界。摊贩市场周围小路四通八达，所以困难时期的粮票交易黑市在这里，倒换银元金币在这里。

一九八〇年，摊贩市场拆迁，建起了金陵饭店。临汉中路边最初是用竹篱围护，常常可以看到当年的老居民，扒在竹篱上指指点点：“我们家，原来就在那块！”